

少男少女的音乐大梦(2)

◆ 王恺

一个全新的音乐舞台

业内人士周小川分析,吴莫愁的选择很对。4位导师中,哈林和刘欢显然可以教给选手更多的东西。“哈林做了编曲,自己也创作,加上爱唱歌,他能教给选手的很多,不过他最好的地方,是让选手的个性完全绽放出来,吴莫愁的个性完全地保存下来,到了最后还突出了。”吴莫愁小时候和父亲的乐队在东三省和内蒙古等地巡回演唱过,这段经历经过了不少媒体的渲染,显得传奇。不过她现在并不愿意将之传奇化:“并不是你们想象的在大篷车上演唱,是在正规的剧院里,他唱得特别好,还能唱反串,在舞台上很有杀伤力。”她说过自己剃了光头和父亲一起演唱,可那些片段,现在的她已经不愿意回忆。

哈林把她的个性保存了下来。“我觉得他给我自由了,还有信任。这个特别宝贵。”吴莫愁说,哈林还特别认真,有时候她自己都觉得累了,可是他还在那里弄。“我也不懂那个东西,可是他在那里弄。”不过导师能起多大作用?这个谁都说不清楚。毕竟短短的时间要想完全领悟导师的东西,很难,也许过一段时间才能体会。她自己印象并不是一场比一场更好:“我觉得自己唱《美丽的笨女人》最好,最放松,也处理得最好,多听几遍很多人就疯了,我自己也特别特别的自如。我这个人就是这样,自己心里有数,外面人的评价要靠自己能衡量。”杨槩觉得,吴莫愁最后能出来,在于她个人的舞台魅力。“她一上舞台就特别有魅力,没有刻意模仿谁,而是从谁那里都学了一点,化在她自己身上。你要说她的声音不美,但是你看现在

流行的 LadyGaGa 的歌也不美,可是舞台上照样给人深刻印象。”

这个大舞台,带给每个人不一样的感受 and 机会。金志文说他上台能唱到后来,自己也没想到。“可能就是靠自己编曲的功力,能把一些歌处理得不太一样。”之所以选择杨坤,并不是因为两人认识。“我编过他的曲,但是两人都没有见过面。选他是到了后来越来越强的时候,唱过太多他的歌了,我就是奔他去的。”杨坤后来选择的歌,很多完全不适合他,比如《走四方》。

金志文说:“可能就因为擅长编曲,总能处理出一些不一样的火花,所以才一路坚持了下来。”他的对手到了后来越来越强,有平安,也有关喆。关喆是他的朋友,平时就知道对方的声音特别饱满,能打动人的,平安的张力又那么强。他告诉我:“可能是我选择的歌曲都很对,包括《最浪漫的事》,包括《空城》,都处理得很不一样。”

处理歌曲,确实成为“中国好声音”中的亮点,平空而红的李代沫就是如此。他告诉我,他的第一首歌《我的歌声里》足足练习了半年。翻唱歌曲必须要有自己的理解,杨槩说,很多男声,包括动力火车、齐秦、迪克牛仔都翻唱过很多女声歌曲,沧桑的男声演唱女声别有味道。加上原来的作曲、演唱者曲婉婷下了很多工夫。“她是少有的音乐人和市场都受欢迎的女歌手,这首歌有点爵士风,有点 R&B 的感觉,可她处理得非常出色,不强调原汁原味,又不是一般的口水歌。”这首歌本来就在小众范围内走红,李代沫一翻唱,就很快大红起来。所以李代沫尽管没进前几名,但是被人记住了。”李代沫的对手都很强,包括郑虹和刘悦,

他自己说,他可能赢在自己简单,当时心里想的就是:能在这些人跟前唱歌,已经很高兴了。

相比之下,多次参加过选秀的平安就很“处心积虑”。他因为参加过很多选秀,很有自己的主意。有人让他去参加“达人秀”就被他拒绝了。“那个和我太远了,比绝活,去不了。”这次被挖掘出来,开始导演组就告诉他,节目肯定比一般的火,可是火成什么样,没人能预测。他只要按照自己的最优秀的水平发挥就好了。“老歌我也唱烦了,过去都是《北京一夜》打天下。这次和导演组聊天,因为他们要些人生故事,知道我是知青子弟,说唱最能代表中国某个年代的歌曲吧,最后选了《我爱你中国》。纯粹是赞美祖国的,又不像一些爱国歌曲地域性那么强。王啸东老师他们的乐队很厉害,乐队编排的方式让人很接受,我也不是美声唱法,唱出来就连没听过这首歌的 20 多岁的人都喜欢。”

平安告诉我,选择这首歌,最初希望转过来的是刘欢或者哈林,可是只有杨坤转过来。“我也很感激,要不我就和这个节目擦肩而过了。毕竟在舞台上多唱一首歌,就能让大家对你的印象深刻一些。”平安印象最清晰的是,自己一共只唱了五首歌:“只有五首,说不上哪首表现得最好。”他说自己一直在舞台上中规中矩发挥。“我不是老油条,也不怕谁,因为无论对手强大或者弱小,可是你唱歌的方式都一样啊。”

舞台系统,导师优秀,包括乐队全新,对于多数选手可能是好事,可对有的选手未必好。有多年唱片经验的周小川说,当时吉克隽逸一上台,他就觉得这个人很有潜质。心里想着怎么做她的唱片才能红。

“可是一想太难了,她有民族性,又有世界音乐的那面,包括多年唱英文歌曲给她带来的特殊味道,要做她需要很好的想法。许多人说刘欢做她的导师,束缚了她的个性,其实不是,你看她最后还是越唱越好的,可就因为她丰富,反而很难一下子挖掘出她最值得亮在公众面前的那一面。”

“残酷”的音乐教育

金志文是吉林人,初中学习成绩很不好。当时开饭馆的母亲给他的出路有两条,要么去画画,要么学唱歌,“否则就只能去开出租车了”。他喜欢唱歌,最后家里帮他花 1 万多元上了补习班,说是上了这个班才能考上吉林音乐学院的分校吉林戏曲学校。事后发现,这个说法有误,没上补习班的同学照样能上,他至今还觉得,那钱白花了。不过正式上学了,还是觉得不对劲。“我们学校和小社会似的,老生欺负新生,我上到二年级,就有老生拉着我去新生宿舍打架,得要新生买酒买烟来孝敬。我不想去,可是谁不去谁就是窝囊废,那次战役可火爆了,上百个老生拥进新生宿舍,专门去打新生,我真没动手,可是被推到了前面,结果那新生受伤了,后来把他记得的人一一指认出来,我当时就被劝退了。”母亲来长春接他回家,路上一句话不说,回到家里放声大哭。

他自己爱音乐,在学校学吉他,没有老师教,只能自己学。白天在母亲的餐馆帮着端盘子,晚上回家唱动力火车的歌。母亲看他在家待得老实,问他还想不想学音乐。想。于是花钱重新找机会,送他回学校重新学习。“又赶上一次老生欺负新生,这次更倒霉,就在我们宿舍里,

我上床,用被子蒙住头,怎么都不出来。这次,全宿舍的老生都被开除了,就我留了下来。”在学校里如何学习?靠运气,开始他找的吉他老师不理他,后来找的那个老师却很好,很耐心地教他。他开始组织乐队,唱动力火车和 Beyond 的歌曲,他们都是主唱,包括上了学校的毕业汇报演出的节目。他一步步走了下来。

不过,并不是每个人在学校都像金志文这么倒霉。吴莫愁从小就考上了沈阳乐府音乐学校,这个学校同样是为了学生们将来上音乐学院准备的“预备役”,旁边就是沈阳艺术学院和沈阳音乐学院;很显然,幼年时候的大篷车生涯帮了她很大的忙,包括父母亲的开放性格,都使她在学校中脱颖而出。“我爸爸是我的偶像,他唱的歌都挺时髦的,是那时候的流行歌曲,而且类型很多变,从《黄土高坡》,到《让我一次爱个够》,他能反串,有时候也剃光头,我和他合唱过《知心爱人》,就记得他们的舞台花花绿绿的,搬箱子搬个不停。”据吴莫愁说,他父亲唱歌非常放得开,有种特殊的舞台魅力,能够让下面的人盯着看,甚至买站票也看。“不过他不像我争议这么大,他就是正常地在那里唱。”

父母亲看她热爱音乐,很小的时候就送她上了音乐学校。那是一所中专,专业课程庞杂,从萨克斯到舞蹈都有,也不分科。关于这所学校,吴莫愁说得很少,她只是强调自己一直是各科的前几名,同学也喜欢她,每周都有展示会,他们班的展示会就以她为主。“我学歌不分界限,英文中文都学,也不针对哪个歌手,所以我不模仿任何一个人,别人总觉得我别具一格,一听,就有感觉,其实我真没有什么训练,也没有什么实践。”

中专毕业后,她考上了沈阳音乐学院的流行歌曲专业。“在技术上强化,因为我中学在自由度、表现欲上已经够多了。”

《新民晚报》美容医疗分类广告总代理:上海立鑫广告有限公司 广告投放热线:62775877 62779998

康乐宝 关爱男性健康

康乐宝胶囊 全国热销五年,由英国英莱克生物公司监制,洋生堂公司生产的新型男性健康产品,适合长期服用,有退货保障,上海有售后服务中心,质量有保障消费者购买放心。

康乐宝胶囊是多种天然植物(吃后不上火,适合四季服用)合理的营养配比,采取高精的技术提取和浓缩,充分保持了产品的营养性。服用过的朋友都知道,真正提高生活质量。

男性健康热线:021-61508042

优惠后每粒仅2元多

特大喜讯:即日起购买康乐宝胶囊可享受买7送7,买9赠3的特别优惠。(本品7盒一疗程)优惠后每粒仅2元多,每盒21粒,赠品为同品,每次服用1到2粒,3至5天仅需服用1至2次。食品级安全的男性健康品确保了三高人群也可以放心服用。买5赠3以上者服用不满意,剩余货物概收30日内可办理退款。活动11月28日结束。特别提醒:电话订购买7送7者还将多送68元人体润滑剂一瓶。数量有限,欲购从速。

鼻炎膏 远离鼻炎困扰

鼻炎是由刺激产生的炎症,典型的病症通常表现为鼻塞、流涕、打喷嚏、头昏等,是鼻腔黏膜或黏膜下组织因为病毒感染、细菌感染、刺激物刺激等,导致鼻腔黏膜或黏膜下组织肿胀所引起的急性或慢性炎症。鼻炎不单只是影响鼻子,同时还会影响咽喉和眼睛,它还会影响人的睡眠质量、听力以及学习能力。(摘自百度百科)

主治功能:消炎、通窍。用于过敏性鼻炎、急、慢性鼻炎及鼻窦炎等。

温馨提示:购买时请认准唐氏商标

好消息:唐氏鼻炎膏上市五周年之际,一次性购买一个疗程,可享受优惠同时可获赠唐氏第十四代传人亲著鼻腺保健资料一本。

康复热线:021-52906803 (市内免费送货) 地址:海佳大药房 (共和新路4464号)

KD 卡仕帝 纯手工隐形发
KOSIED www.ksdhair.com

免费体验让您轻松告别 脱发、白发的烦恼

最新推出:透气、清凉款

400-820-3301 (满意付款)

地址:南京东路627号5楼 505、509室(七重天商务区) 上海卡仕帝发制品有限公司

2012上海珠宝首饰展览会
Shanghai Jewelry Fair 2012

时间:2012年11月22-25日
地点:上海展览中心西1馆(静安区延安中路1000号)

加入我们,您将可以得到:

- 400余家精品珠宝在您选,同比商场价格3-5折,黄金白银不再遥远!
- 珠宝权威鉴定机构为您提供免费检测,真品不容假冒 全国热线
- 千万翡翠、百万名表全球特卖也值得您亲自来一看 4006-0582-08
- 疯狂让利配饰,再现皇家风范
- 宝石王国际展之宝:中国宝岛台湾、印度、泰国展团组团联袂

乘车路线:地铁2号线,静安寺站下
公交车:49路,延安中路铜仁路站; 57,127,48路,铜仁路站; 148,20,37,925路,陕西北路站; 41,24,128路,陕西南路延安中路站

携带本报将有精美礼品赠送,数量有限送完为止。

招商咨询 金山工业区 快速注册各类公司 特办一般纳税人 64682438

求购公司 因业务需要 急求购一家 一般纳税人 15001935468

旺铺招租 大华第一坊 餐饮旺铺现场招租 真华路大华二路口 31613531(律中价) www.tplaza.cn

沪嘉回招商 诚信服务 优惠招商 www.hujia.com.cn

- 徐汇区大木桥路108号小企业总会320室 64223606
- 杨浦区国顺路136号315室 55051856
- 长宁区长宁路347号223室(近江苏路) 52377619
- 闸北区海宁路1399号众昌金城大厦507室 63806578
- 虹口区中山北一路1200号 61400068

嘉定总部:马陆镇嘉殿公路328号 59512976 59512321 59512486
市区总部:闸北区天目西路511号锦程大厦1906室 63176766 63543328

最后一席 旺铺招租
江苏省南京市区 地铁站(二号线)上盖 商业旺铺,出地铁站 直达,与肯德基为邻, 2楼整层,面积1300m², 可自由分割。 13003166280

凭沪籍应急贷款咨询
52390396 52390397

咨询服务
岩纯商务 全国特快办理 专业团队 成功18217474333 收费021-60527717

经济纠纷咨询

淼智商务 全国特快办理 专家带队 成功18049733969 收费021-56333069

宝隆国际 成功收费 诚信快捷 专家带队 18217028118 收费杨路540号中联大厦506室